

抽樣結果：得票率超上屆

星執政黨「意外」大勝

新加坡有史以來最激烈、後李光耀時代首次大選，執政人民行動黨「意料之外」大勝。新加坡選舉局在昨晚10時公佈的抽樣點票結果顯示，行動黨在多個選區得票率均超過上一屆，最大反對黨工人黨未能保住選前7個直選議席。分析認為行動黨最終得票率可能達到65%至70%，重返2006年水平，對總理李顯龍未來5年執政無疑是一支強心針。

選前外界一直預料今次大選選情將會非常緊湊，甚至認為行動黨有機會繼上一屆後，再刷新歷來最低得票紀錄。不過初步結果卻顯示行動黨韌力驚人，成功谷底反彈，顯示李顯龍政府在過去4年改變政策，例如因應社會不滿收緊移民政策、增加社會福利等，獲得選民認同。

工人黨跌眼鏡 其他反對黨盡墨

相反選前被看好能夠再上一層樓的工人黨卻令人大跌眼鏡，大本營後港選區得票率估計只得58%，是2006年以來首次跌穿60%，上屆首次奪得的阿裕尼集選區今屆

雖然力保不失，但得票率估計亦減少2%。至於榜鵝東單選區，現任工人黨議員李麗蓮則以些微票數之差，敗於行動黨候選人。

工人黨今屆派人強攻上屆幾乎落入手中的東海岸集選區，但結果得票率估計只有39%，比上屆低約6個百分點。馬林百列集選區，工人黨團隊得票率只有35%，比前總理吳作棟領導的行動黨團隊低30%。其餘反對黨更是全軍盡墨，得票率只得兩成左右。

首公佈抽樣點票 杜絕不實傳言

大選投票昨日上午8時開始，至晚上8時完結，按新加坡選舉規定，246萬合資格選民必須前往全國832個投票站投票，否則會被取消選民資格。為免不實傳言和猜測，選舉局首次特別公佈抽樣點票結果。過往資料顯示，抽樣點票準確率高達95%，與最終票數誤差

幅度不足4%。總理李顯龍昨日中午偕同夫人何晶，前往達雅橋小學票站投票。他於今日凌晨在宏茂橋集選區發表講話，感謝選民的鼎力支持，又說「人民手中的票是神聖的，人民的眼光是雪亮的」。

■新加坡《聯合早報》/法新社/美聯社/路透社



李顯龍昨中午與夫人何晶前往票站投票。法新社

新加坡大選結果

政黨	贏得議席	集選區	單選區
人民行動黨	83(80)	71(70)	12(10)
工人黨	6(7)	5(5)	1(2)
其餘政黨	0	0	0

*綜合抽樣及已確定結果，()內為選前，今屆議席總數比上屆增2席至89席

不滿變「二等公民票」 海外國民返星投票

新加坡政府今次特別在全球10個城市設立票站，讓21.2萬海外新加坡人投票。但海外票數只有在對國內投票的結果有決定性影響的情況下，才會計算在內，引起海外國民不滿。居於德國慕尼黑的林任慧(譯音)不惜為此花2,400坡元(約1.3萬港幣)買機票，上週飛了11.5小時，帶著21個月大兒子返星投票。她批評海外坡人不應被當作二等公民，只在例外情況下才計算他們的選票。

10個海外票站中，有時差的倫敦、華盛頓、紐約、三藩市和迪拜提前一日投票，但北京、上海、香港、東京和堪培拉則在昨日同步投票。由於是工作天，很多人選擇上班前投票，上海票站未開門便有30多人排隊。

倫敦票站在開門前亦有7人在排隊，大部分為首次投票的年輕人。旅美坡人亦趕往投票，22歲交換生吳忠安(譯音)專程從北卡羅來納大學搭5小時巴士前往華盛頓投票。

現時約有21.2萬坡人居於海外，部分人投票只有10個海外票站太少，加上投票日是工作天，根本無時間前往。有海外坡人建議增設電子或郵遞投票，但基於保安理由，恐怕暫時難以實現。

■新加坡《新報》/《海峽時報》/《聯合早報》/asiaone網站

媒體報道變持平

今屆大選比以往顯得緊湊，原因之一是當地報章和電視新聞報道變得更持平。曾在新加坡新媒體集團任職高級記者、參與選舉報道25年的蘇巴拉曼表示，以往反對派集會「逼爆」的照片，根本不可能在主流報章頭版出現，但現在一切已經改變。

蘇巴拉曼指，以往曾有指引，一旦某些集會沒有人群出現，便要用特寫方式拍攝，營造人群洶湧的場面。但這些指引已成歷史，現在講求平衡，有多少執政黨的報道，便有多少反對派的報道，若偏重某一方，便會被質疑為何逼讀者或觀眾接受單方面意見，從而損害媒體公信力。

曾在新加坡新聞及藝術部任職新聞秘書的克里希納沙米同意，今屆大選報道比以往平衡得多，不單反對派得到發表意見的空間，當有爭議性的議題出現時，民眾亦能聽到不同角度的意見，從而決定投票對象。

■新加坡《網絡公民》

煙霾籠罩 空氣污染超標逾百點

受印尼蘇門答臘山火影響，新加坡連日來被煙霾籠罩，昨日下午3時的24小時空氣污染指數(PSI)達140-160點，超過100點的不健康水平；昨晨3時的3小時PSI更一度高達248點，是今年來最嚴重。新加坡選舉局特別呼籲選民往票站前，留意國家環境局發佈的空氣污染指數，以採取適當防護措施。

新加坡電信啟動應急措施，向戶外工作人員派發5,000個N95口罩，若情況惡化更會取消所有戶外工作。多間幼兒園亦作出應變措施，部分在煙霾惡化前已停止戶外活動。N95口罩銷量亦急升，屈臣氏指過去數周銷售出現雙位數增長。

■新加坡《今日報》/新加坡《聯合早報》

首投族興奮中帶憂慮

今次新加坡大選有約246萬合資格選民，當中11萬是「首投族」。這批於互聯網時代長大的年輕人精明、投入、具批判性，與上一代相比，他們多了一份對政治現狀和社會公義的關心，不會死忠於特定候選人和政黨，更看重政綱。對第一次以選票表達意見，有人心情興奮，但亦有更多人對未來表示憂慮。

雖然有着對政治現狀和普世價值的渴求，但這批選舉「新血」其實與上一輩沒太大分別，最關心生活上的花費，其次是教育和移民議題。他們背後有一個深層憂慮，就是在日益激烈的競爭環境中，能否找到一份足以追上生活水平的工作。

23歲的羅先生則批評各政黨只會「翻炒」舊議題，如人民行動黨只會提及過去5年所作貢獻，工人黨不斷就旗下阿裕尼一後港一榜鵝東市鎮的賬目風波爭論等，沒將焦點放在他們希望推出的具體計劃上。他的意見亦是很多年輕選民的心聲，他們會依據候選人的質素和政綱而投票，希望國會有更多腳踏實地的政客。

■新加坡《今日報》



今次有246萬合資格選民，當中11萬是「首投族」。路透社

延續光耀 拒絕平庸

今年初去世的新加坡建國總理李光耀曾經說過，假如新加坡最終決定走向兩黨制，新加坡將「注定平庸」。昨日舉行的新加坡大選以執政人民行動黨大勝結束，反映在兩黨制和李光耀體制之間，選民最終還是選擇了延續建國50年來的成功要素，拒絕了平庸。

選前有不少聲音都認為，雖然不少新加坡人對行動黨各項政策均有不滿，例如富貧差距愈來愈大、移民太多影響本地人生活等，但大多數人還是支持由行動黨繼續執政。上屆工人黨奪得阿裕尼集選區，背後原因是選民希望有更多反對聲音進入議會，對行動黨產生一定掣肘，但昨日的投票中工人黨得票率大跌，便清楚顯示選民拒絕接受一個更強大的反對黨。

余家昌 今屆選前工人黨氣勢如虹，自不令部分游離選民擔心該黨有機會奪取多個集選區，影響政局穩定，導致他們決定重投行動黨懷抱，一來一回之下，令行動黨得票不跌反升。此外，李光耀年初去世，加上新加坡早前慶祝獨立50周年，也可能重新勾起選民對行動黨的情緒結。

選前不少評論認為假如反對黨得票率能夠上升，將可引導新加坡進一步向兩黨制發展，但如今這個預測暫告落空。今次新加坡大選再一次肯定了李光耀一代確立的政治體制，但新一代新加坡人對政府的監察力度無疑已經比上一代增加，草根的生活困難也不會因為行動黨大勝而一夜解決，總理李顯龍未來5年執政除了要繼續物色第四代領導人選外，還得確實解決選民切身問題，挑戰剛剛開始。

環球點評



民眾紛紛戴上口罩才能外出。法新社